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Die Sitzung setzte sich aus öffentlichen Tagesordnungspunkten zusammen.

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser Niederschrift
sind.
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Körperschaft: Stadt Kappeln

Gremium: Wirtschafts- und Umweltausschuss

Sitzung am: 04.09.2024

Herr Jens Böll
Anke Born-Kotenbeutel
Herr Lars Braack Vertretung für Herrn Max Marquardt
Frau Antje Fosket Vorsitzende
Herr Stefan Fughe
Herr Florian Funk
Herr Frank Germighausen Vertretung für Herrn Marcel Krüger
Herr Michael Klinger
Frau Anette Petersen Vertretung für Herrn Claus-Jürgen Schillmann
Herr Marcus Petersen Vertretung für Herrn Dirk Langenstein
Herr Daniel Schlenzka Vertretung für Herrn Axel Langowski

Frau Renate Felske
Frau Bente Reimer

Frau Isabela Kroll
Herr Joachim Stoll

Frau Rebecca Nordmann

Frau Anne Heimann
Ilka Ubben
Inga Harenborg Kuratorin, Stiftung Kränholm

Herr Max Marquardt fehlt entschuldigt



VERZE I CHN I S DER TAGESORDNUNGSPUNKTE

Körperschaft: Stadt Kappeln

Gremium: Wirtschafts- und Umweltausschuss

Sitzung am: 04.09.2024

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der
Beschlussfähigkeit

2. Änderungsanträge

3. Beschluss über die nichtöffentliche Beratung von einzelnen Tagesordnungspunkten

4. Mitteilungen des oder der Vorsitzenden

5. Einwohnerfragestunde

6. Beschlussfassung über Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung

7. Temporäres Skulpturenprojekt „Blickweit- Skulpturen für den Norden“: Errichtung der
Stahlskulptur”SMANYU” am Standort Sägewerk/Mühle Amanda im Zeitraum von Oktober
2024 bis Oktober 2026

8. Information zur Konzeptänderung des Projektes Wegeleitsystem als Teilprojekt des
Städtebauförderungsprogramms 10292425/1 Projektfonds für kurzfristige Maßnahmen in
der Kappelner Innenstadt

9. Verschiedenes



Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die
Beschlussfähigkeit fest.

Es liegen keine Änderungsanträge vor.

Entfällt, da keine nichtöffentlichen Tagesordnungspunkte geplant sind.

Die Vorsitzende teilt mit, dass die Ostseefjord Schlei (OFS) am 23.09.2024 nachmittags im
Großen Sitzungssaal ein Workshop zum Thema Radreiseregion anbietet mit den
Bürgermeistern der Stadt/Ämter und bittet jede Fraktion um die Teilnahme eines
Repräsentanten. Eine offizielle Einladung wird von der Verwaltung an die Fraktionen
versendet, mit der Bitte um Rückmeldung bis zum 17. September.

Weiterhin gibt die Vorsitzende einen kurzen Bericht über den Besuch in der Partnerstadt
Ustka Mitte August, bei dem zukünftige Projekte u.a. im Bereich Sport und Kultur besprochen
wurden.
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Die Vorsitzende weist darauf hin, dass eine Anfrage des TVSH (Tourismusverband
Schleswig-Holstein) bezüglich einer Stellungnahme zu investiven und nicht-investiven
Maßnahmen in der touristischen Infrastruktur vorliegt, die aufgrund einer Gesetzesänderung
ein Feedback von Seiten Kappelns erfordert. Der Bürgermeister kündigt an, dass die Anfrage
am 2. August eingegangen ist und das Ministerium für Wirtschaft und Tourismus die
Federführung übernimmt. Herr Stoll hat bereits mit Max Triphaus vom OFS Rücksprache
gehalten, welcher zusammen mit dem Binnenland eine gemeinsame Stellungnahme
abgegeben hat.

Es wird darauf hingewiesen, dass gebündelte Projekte an das Wirtschaftsministerium
weitergeleitet werden und die Stadt aktiv beteiligt bleibt. Eine E-Mail mit dieser Information
wird an die Fraktionen gesendet, mit der Bitte um gebündelte Äußerungen. Die Vorsitzende
bittet Bürgermeister Stoll, die Anfragen und Inhalte der Gesetzesänderung weiterzuleiten, um
eine Abstimmung unter den Fraktionen zu ermöglichen.

Herr Braack fragt, ob es eine Möglichkeit für die Stadt gibt, die Postfiliale im
Innenstadtbereich von Kappeln zu erhalten.
Bürgermeister Stoll weist darauf hin, dass das Ziel sei, eine Postfiliale im Innenstadtbereich
zu etablieren. Die Post sei auf der Suche nach einem Dienstleister, und sollte sich kein
Anbieter finden, müsse die Post einen eigenen Dienstleister einsetzen. Es gehe darum,
durch wen die Post zukünftig geführt werde. Bürgermeister Stoll werde weiterhin
Informationen bereitstellen und sei in Gesprächen mit der Post.

Herr Fughe merkt an, dass die Arbeitsagentur in der Flensburger Straße nicht mehr existiert
und fragte nach einer neuen Lösung für ein Jobcenter. Herr Stoll habe dazu keine weiteren
Informationen.

Herr Petersen erkundigt sich nach dem Sachstand zur Gotland. Bürgermeister Stoll verweist
auf Herrn Exner, der im Hauptausschuss dazu informieren werde.

Es werden keine Einwendungen vorgebracht.

Tagesordnungspunkt 5.

Einwohnerfragestunde

Tagesordnungspunkt 6.

Beschlussfassung über Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung



Die Kuratorin und Antragstellerin Frau Inga Harenborg stellt das Skulpturenprojekt “Blickweit”
und die Stahlskulptur “SMANYU”, die am Standort Sägewerk/Mühle Amanda aufgestellt
werden möchte, vor.
Fragen zur Instandhaltung und Versicherung werden gestellt.
Weitere Diskussionen umfassen Versicherungsdetails, Informationsplaketten, weitere
mögliche Zusatzkosten, Bauanträge und Ko-Finanzierungsmöglichkeiten.

Erfahrungswerte aus der Vergangenheit werden erfragt und Fragen zum Brandschutz bei der
Mühle Amanda sowie zum Standortvorschlag Albatros an der Kappelner Brücke diskutiert.
Bürgermeister Stoll schlägt vor, die Skulptur weiterhin an der Mühle zu platzieren und die
Möglichkeiten des Sponsorings/der privaten Ko-Finanzierung innerhalb der Stadt zu prüfen.

Die Machbarkeit der Aufstellung im nächsten Jahr wird in Betracht gezogen und eine baldige
Klärung in der nächsten WUA-Sitzung gefordert.

Beschluss:
Der Wirtschafts- und Umweltausschuss empfiehlt/der Hauptausschuss beschließt auf der
Fläche der Mühle Amanda und des Sägewerks die Stahlskulptur „SMANYU“ für einen
Zeitraum von Oktober 2024 bis Oktober 2026 aufzustellen. Die erforderlichen Mittel in Höhe
von 4.000,00 € werden im Haushalt 2025 bis 2027 zur Verfügung gestellt. In 3 Raten zu je
1.333,00 € ist diese jährlich zu zahlen.

Geändeter Beschlussvorschlag:
Der Wirtschafts- und Umweltausschuss empfiehlt, das vorgelegte Konzept in dem Format
weiter zu verfolgen und in der nächsten Sitzung des Wirtschafts- und Umweltausschusses zu
beraten.

Abstimmungsergebnis:

Tagesordnungspunkt 7.

Temporäres Skulpturenprojekt „Blickweit- Skulpturen für den Norden“: Errichtung der
Stahlskulptur”SMANYU” am Standort Sägewerk/Mühle Amanda im Zeitraum von
Oktober 2024 bis Oktober 2026
Vorlage: 2024/221

Gesetzliche Zahl der Gremienmitglieder: 11
Zahl der anwesenden Gremienmitglieder: 11
Davon stimmberechtigt: 11
Ja-Stimmen: 5
Nein-Stimmen: 3
Stimmenthaltungen:

3
Ungültige Stimmen: 0



Ilka Ubben stellt das Konzept des neuen Wegeleitsystems, ausgehend von der aktuellen
Ausgangslange mit Lösungsvorschlag unter Einbezug der touristischen wichtigen
Sehenswürdigkeiten vor.

Beschlussvorschlag:
Der Wirtschafts- und Umweltausschuss beschließt, das aktualisierte Konzept des
Wegeleitsystems 2024 durchzuführen und das Wegeleitsystem in dieser Form zu installieren.

Abstimmungsergebnis:

Unter diesem TOP werden keine weiteren Themen vorgebracht.

Schließung der Sitzung um 20:06 Uhr.

Tagesordnungspunkt 8.

Information zur Konzeptänderung des Projektes Wegeleitsystem als Teilprojekt des
Städtebauförderungsprogramms 10292425/1 Projektfonds für kurzfristige Maßnahmen
in der Kappelner Innenstadt
Vorlage: 2024/225

Gesetzliche Zahl der Gremienmitglieder: 11
Zahl der anwesenden Gremienmitglieder:

11
Davon stimmberechtigt: 11
Ja-Stimmen: 11
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0
Ungültige Stimmen: 0

Tagesordnungspunkt 9.

Verschiedenes


